

Накануне великого юбилейного праздника 50-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. хочется вспомнить людей, которые ковали эту победу в тылу, а затем продолжали трудовой подвиг в мирное время. Рассказать о людях, с которыми прошла моя трудовая жизнь, судьба которых соприкоснулась с моей судьбой.

В военные годы мне не пришлось работать на Новотрубном заводе, но здесь работал мой муж. Он приехал на Урал с Украины, с последним эшеломом, на котором было эвакуировано оборудование баллонного цеха одного из заводов города Днепропетровска. Как рассказывал муж, оборудование было смонтировано за несколько месяцев. Первую продукцию - корпуса к реактивным снарядам "Катюш" - стали выдавать прямо под открытым небом, так как здания цеха еще не было. Люди падали от усталости, от недоедания. Но они понимали, что кроме них некому дать трубы стране. Ведь Никопольский и Днепропетровский заводы были выведены из строя. Первоуральцы делали все возможное и невозможное, и уже в 1942 году за самоотверженный труд завод был награжден орденом Ленина.

Здесь работали и продолжают работать целые династии. Например, Сосуновы. Начало ей положил Василий Иванович Сосунов. Он пушал в строй первые трубопрокатные станы. Его старший сын Иван воевал на фронте, был ранен, награжден многими медалями и орденами, вернулся на завод и долгое время, до самой пенсии, работал на Новотрубном заводе. Сейчас тут работают внуки Василия Ивановича и правнуки. Это замечательная, трудолюбивая, честная семья.

Новотрубный завод - настоящая школа трубного производства. Сколько директоров заводов, руководителей Главтрубосталы, Министерства черной металлургии и других высококвалифицированных специалистов иных предприятий и даже членов правительства выросло здесь! Вспомним Федора Александровича Данилова, Александра Андреевича Фотова, Соломона Сауловича Шайкевича, Анатолия Михайловича Звягинцева, Игоря Александровича Грехова, Бориса Самойловича Малкина, Николая Александровича Тихонова, Андрея Николаевича Ткаченко, Вениамина Николаевича Дуева и многих, многих других.

Мне выпало счастье работать под руководством этих замечательных людей, учиться у них. Главное, что их отличало, - это высокая самоорганизованность, ответственность за порученное дело, общая культура, интеллигентность и умение работать с людьми. Говорю это не ради красного слова. Люди действительно работали самоотверженно, иначе не было бы сейчас того огромного индустриального красавца, которым гордятся первоуральцы. Ведь все, что есть сегодня на заводе, не свалилось с неба. Это результат колоссального труда многих людей, из которых одних уже нет в живых, многие - на пенсии, ну а другие продолжают здравствовать и умножать славу родного завода. Надо помнить об этом, помнить этих людей.

На Первоуральский новотрубный завод, или, как его тогда называли, завод № 703 им. И. В. Сталина, я пришла 21-летней девушкой по распределению после окончания Уральского индустриального, ныне политехнического, института. Это был 1946 год, первый послевоенный, трудный год.

Страна нуждалась в трубах. Война разрушила целые города. Минск, Киев, Сталинград, Калининград и другие города представляли из себя груды искореженного железа, битых кирпичей, стекла, цемента. И на Урал, на плечи уральцев, в том числе и новотрубников, легла нелегкая задача - увеличить во много раз выпуск труб новых сортов. А для этого нужно было построить новые цеха. В те времена не было еще волочильных цехов № 6, В-4, цеха

непрерывной прокатки труб, цеха "Ш" № 5. Предстояла гигантская работа. Это был новый трудовой подвиг рабочих и технической интеллигенции завода.

Работавшего в годы войны директором завода Якова Павловича Осадчего сменил в то время Федор Александрович Данилов, под руководством которого рос и развивался завод долгие годы. И я горжусь, что в этом есть частичка моего труда. В то время произошло мое становление как инженера и как руководителя. Моими первыми наставниками были заместитель главного энергетика Александр Антонович Креницын и начальник теплообора этого отдела Валентин Иванович Костин. С большой теплотой и благодарностью вспоминаю сейчас этих людей.

Шло время, рос и развивался завод. Вступали в строй новые цеха. Вместе со своими товарищами и коллегами я курировала строительство газовых объектов цеха "Ш", которые строили также и пленные немцы. Это были непростые дни. Приходилось работать бок о бок с людьми, которые в недалеком прошлом были врагами. Впрочем, они и остались ими. Знаю случаи вредительства с их стороны. Так,

была выложена сварочная часть термической печи не из огнеупорного, а из обычного кирпича. Это значило, что при разогреве печи она сразу же бы вышла из строя. Закладывались дымоходы, забивались строительным мусором технологические трубопроводы. В наши задачи входило не только следить за выполнением работ в соответствии с проектом, но и предотвращать нарушения.

Вместе с начальником цеха Николаем Петровичем Ильиных я участвовала в строительстве и пуске цеха регазификации жидкого газа, входившего в комплекс цеха непрерывной прокатки труб. Город готовился к приему природного газа. К нашей основной работе - обеспечению цеха непрерывной прокатки труб топливом - добавилась работа по курированию строительного-монтажных работ на газовых объектах города и подготовка специалистов по газу, могущих работать на газовых объектах.

На базе цеха регазификации жидкого газа, сокращенно цех РЖГ, организовался и Первоуральский горгаз. В это время я работала начальником цеха РЖГ. Это наш цех дал Горгазу своих лучших специалистов. Первый управляющий, начальник технического отдела, мастер аварийной службы, слесари по газовому оборудованию и другие были бывшими работниками цеха РЖГ.

А затем было строительство, пуск газозащитной станции трубоволичного цеха В-4 и ее эксплуатации. Меня назначили ее начальником. Это была моя последняя работа на Новотрубном заводе. Судьба распорядилась так, что рассталась с заводом, где проработала 24 года. Свой опыт, приобретенный на Новотрубном заводе под руководством людей, о которых говорила выше, я сумела реализовать еще до выхода на пенсию, возглавляя газозащитную станцию на Синарском трубном заводе города Каменск-Уральского.

Прошли долгие годы, но я продолжаю любить Новотрубный завод, которому отдала лучший период своей жизни, где произошел мой трудовой взлет от рядового инженера до руководителя цеха.

Поздравляю своих бывших коллег по Новотрубному заводу, ныне работающих и уже пенсионеров, а также всех друзей, живущих в Первоуральске, с наступающим великим Праздником Победы над фашистской Германией.

Этот праздник органически слит с нами, прошел через наши сердца, через судьбу тех, кто жил в те далекие годы. Желаю всем здоровья, долгих лет жизни, успехов, благополучия, счастья и добра! Желаю Новотрубному заводу новых трудовых успехов и процветания!

Н. ЛАПИКО-КУДРЯШОВА,
бывшая работница Новотрубного завода.

ПРОШЛО ЧЕРЕЗ НАШИ СЕРДЦА
